



一位“80后”村医的公益梦

湖北省钟祥市柴湖镇马北村，经过一片绿油油的麦田，紧靠路边的几间平房，便是马北村卫生室。

马北村有1300余名常住人口，老年人占比高，很多人患有高血压、糖尿病等慢性病。“以前有点头疼脑热，都要跑到10多公里外的镇卫生院去看。好在有王鸿举这样的年轻医生愿意留下来，现在不用跑那么远，在家门口就能看好病了。”因为重感冒刚刚输完液的刘大姐笑着说。

刘大姐口中的王鸿举，是马北村的村医。在柴湖，绝大多数的年轻人毕业后都选择到沿海发达地区发展，但王鸿举选择放弃留在城里的机会，回到家乡成为一名村医，一干就是17年。“我喜欢家乡，学医也是想为乡亲们解决就医难题。”王鸿举说。

除了村医，今年37岁的王鸿举还有很多身份：湖北省青联委员、钟祥市总工会柴湖分会会长、钟祥市青年志愿者联合会会长。“小时候我们镇上生活条件不好，很多和我差不多大的孩子都中途辍学外出打工了。”王鸿举说，他小时候有两个梦想：一个是做医生，另一个，就是让乡亲们都过上好日子。

“在外上学时报名做了义工，毕业回到村子后，我就把这种模式搬回了家乡，希望帮助更多有需要的人。”在接待好每一位患者的前提下，王鸿举总是挤出时间做公益，“刚开始就我一个人做，慢慢很多人受到了影响纷纷加入，我们就成立了团队。”现如今，大柴湖义工队不断发展壮大，已有义工500余人。

17年来，王鸿举和他的义工团队一直默默守护着村里的空巢老人和困境儿童。村民王明太常年独居，孩子在外打工很少回家。一天，王明太突然中风，王鸿举接到电话立即前往王明太家为老人治疗。待老人病情稳定后，王鸿举时常上门为老人义诊，只要老人病情有起伏变化，他都随叫随到。

近年来，因为一件又一件感人的德行善举，王鸿举先后获得“中国好人”“荆楚楷模”等荣誉称号，他也有了更多机会去大城市工作。但他却说，“在家乡每天有忙不完的事，用不完的干劲儿，那么多放不下的人，况且村民们都需要我们，我就想留在故土，守护好村民们的健康。”

(陶如木)

善行录
shanxinglu

“墨香校园”公益项目在承德启动

本报讯(记者 舒迪)中华思源工程基金会近日联合爱心企业，在河北省承德市会龙山小学开展“‘思源·快乐校园’——墨香校园”公益项目捐赠仪式。会龙山小学成为该公益项目的全国首个受助学校和试点学校。

据了解，“墨香校园”公益项目由思源工程发起、爱心企业捐赠提供科技化、数字化的互动式书法教学平台以及专业的书法耗材，共同

帮助受助学校建设“书香校园”“墨香校园”，提高学生的汉字书写能力和书法水平，传承传统文化，弘扬传统美德。

民建承德市委副主委邢晓冬在捐赠仪式上表示，此次试点的“墨香校园”公益项目对继承和弘扬中华民族优秀传统文化，增强民族文化认同感，增强民族凝聚力具有重要的意义，民建承德市委一定将项目落实好、监管好，助力“书香承德”建设。



浙江温岭：政协委员佳节送爱心

中秋国庆期间，浙江温岭市曙光义工协会联合市政协新河镇委员联络组，为300户家庭赠送“爱心月饼”及大米、食用油等礼品。在政协委员们的支持下，9年来温岭曙光义工协会党支部筹集资金27万元，为300多个困境家庭送上温暖和关爱。

(林绍禹)

折翼人生 别样精彩

——来自中国残联第八次全国代表大会与会代表的故事

本报记者 郭帅

辛宝同：把温暖传递给更多残疾人

今年33岁的辛宝同，是宁夏回族自治区固原市隆德县政协委员、隆德县残疾人电商就业创业协会会长。采访中，他哽咽地说：“没有党和政府的关怀、帮助，就没有我们一家人现在的幸福生活。”

2013年的一天，辛宝同患重症癫痫全身瘫痪。“辗转全国多家医院治疗，病情虽有所好转，但家里欠下不少外债。”祸不单行，2015年5月，他的父亲外出时摔伤致颅内出血，只能常年卧床。从此，一家人的重担全压在了母亲一人身上。

就在辛宝同万念俱灰时，2017年8月，隆德县残疾人托养中心建成，这让辛宝同看到了希望。经过申请，他和父母第一批住进了托养中心，“不仅生活上有了保障，中心还为我母亲安排了力所能及的工作，既方便照顾母亲，也有了一定的收入。”辛宝同说。

在托养中心，年轻人有着相似的经历。慢慢地，辛宝同开始重拾对生活的信心。每天工作之余，他就和伙伴们一起学习电子商务知识、视频制作等软件操作知识，为了尽快还清外债，晚上他还兼职做云客服，这些经历都为他以后从事电商打下了坚实的基础。

在当地残联的帮助和支持下，辛宝同和几位残疾人创办了隆德县残疾人电商就业创业协会，并注册成立了网店，线上线下销售宁夏枸杞、中药材、红薯等特产。

目前，协会10余名员工中大部分是残疾人。通过创业，辛宝同和残疾人朋友有了稳定的收入。“很多人包括我自己原来都很少出门，更别提为家里创收了。现在我们成了家里的支柱，这种感觉太好了，我们都很珍惜。”辛宝同说，他坚信“幸福是奋斗出来的”。



2019年，辛宝同又创办了宁夏隆德隆德助残商贸中心，同时注册了隆德县扶贫助残助商标，吸纳当地重度残疾人一起入股分红。通过近3年的发展，目前隆德县2200多名建档立卡残疾人实现了分红全覆盖。“伙伴们钱包鼓了，想干事的劲头就更足了。”辛宝同说。

2021年成为隆德县政协委员后，辛宝同感受到了肩上沉甸甸的分量。“我永远记得在我们家最困难的时候，党和政府给予的帮助和温暖。现在有了政协这个平台，我想把这份温暖传递下去，帮助更多残疾人朋友过上幸福生活。”两年来，辛宝同积极倾听残疾人朋友的呼声，通过提案等方式反映残疾人诉求、维护残疾人权益。

从北京回来后，辛宝同带领伙伴们反复阅读政协、学习大会精神，“作为残疾人代表和政协委员，我要把党和政府的温暖及时传递给更多残疾人朋友。”辛宝同说。

“此次参加八代会，我深刻地感受到了党和国家对残疾人事业的高度重视。作为残疾人工作者，对孤独症孩子的未来更加充满信心。”庞振寰告诉记者。作为内蒙古呼和浩特市多家非营利性孤独症康复机构的创办人，庞振寰此次参会是为孤独症患者“代言”。

孤独症患者常被称作“来自星星的孩子”，但这浪漫的称呼背后，是孤独症孩子言语发育迟缓、人际交往障碍、兴趣狭窄以及行为方式刻板等残酷现实。10多年来，庞振寰一直致力于探索如何让孤独症孩子更好地融入社会，拥有更好的人生。她不仅帮助孤独症孩子康复训练、回归社会，还牵头组建了国内首支以孤独症群体为主的特奥轮滑、速滑队，不少孩子通过刻苦训练站上了世界领奖台。

回忆起从事孤独症康复事业的缘由，庞振寰记忆犹新。

“姐姐，等等我！”2003年，还在从事播音主持工作的庞振寰经常到一家康复中心做志愿者，有天临时，一个从未开口说过话的孤独症孩子给了她大大的拥抱。转过身，庞振寰的泪水直在眼眶里打转，“这些孩子需要更多的呵护。”

因为这个拥抱，庞振寰开始更多地接触孤独症孩子和他们的家长。“了解得越多，越放不下。”最后，她决定放弃原有的工作，选择一切从零开始，系统学习孤独症相关知识，并创办了孤独症儿童训练中心，针对小龄孤独症患儿进行康复干预。

“所有的孤独症家长几乎都在担心同一件事，那就是：‘有一天我走了，孩子怎么办？’”康复训练过程中，庞振寰也在为孩子们出路发愁。几经辗转，融入助残服务中心辅助性就业项目在社会各爱心人士的帮助下降解成功。

打包A4纸、给饮用水贴标签、烘焙蛋糕、开花店……孩子们终于有了各自喜爱的工作。让庞振寰刻骨铭心的是第一次给孩子们“发工资”。“那一刻，大家都哭了。”庞振寰说，这是孩子第一次通过自己的辛苦付出获得报酬，这对每一个人来说都意义重大。

“孤独症孩子不应该只是做些简单重复的劳动。他们都有自己喜欢和擅长做的事情，只要给他们更多的耐心和引导，他们也可以闪闪发光，在工作生活中感受美好、享受快乐。”为此，庞振寰尝试了很多方式。

“我发现，很多孩子其实很有运动天赋。”于是，庞振寰拉上自己的好朋友，一位退役的国家队速度滑冰运动员，带着孩子们一起学轮滑。机缘巧合之下，2016年，庞振寰与呼和浩特市体育局的女日苏教练共同发起成立“呼和浩特市特奥冰轮速滑队”，这支队伍也是国内首支以孤独症群体为主的特奥轮滑、速滑队。

“很多家长从担心反对，到看到孩子一次次训练后的变化欣喜不已，不少孩子还通过刻苦训练站上了世界领奖台。”庞振寰说。

“我们的孩子成长过程中一直被别人帮助，一直在跟别人说谢谢，我想让他们体验到帮助别人获得的快乐。”于是，融爱青年志愿服务队成立了。

庞振寰回忆起孩子们第一次去边远小学做志愿服务的场景。“回来的路上很多孩子眼圈红红的。”庞振寰问孩子为什么哭，一个孩子高兴地伸出了大拇指，“我觉得我真棒，我今天帮助别人，别人跟我说谢谢了！”

从当初懵然入行至今，庞振寰用10余年的时间为孤独症孩子铺就了一条寻找并实现自我的路。从小龄到高龄，她带领孩子们体验多姿多彩的生活，探寻生命更多的可能。

在庞振寰看来，决定她未来做什么的，始终是孩子，“表面上我是为他们做了不少事，我帮助了他们，但其实我特别感谢他们，是他们让我对生命的意义有了更深刻的理解。是因为他们让我相信，只要不断前行，道路就会不断延伸。所以，我会带着孩子们一直走下去，让他们都能够闪闪发光。”



刘入源：只手铺就乡村致富路

“710多万农村贫困残疾人实现整体脱贫，彻底改变了千百年来残疾人与贫困相伴相随的不幸命运……”从北京回来后，广西玉林博白县江平镇长江村村委会党支部书记刘入源代表常会想起国务院副总理丁薛祥在致辞中的这句话，“我和乡亲们亲历了这个过程，这些年来我们一起为了更好的日子而奋斗的场景历历在目。”

在刘入源的朋友圈里，“羊”是当之无愧的主角，这也是他和乡亲们的致富“法宝”。刘入源16岁时因意外失去右手掌，但他选择奋发向上，在博白县率先探索黑山羊的养殖技术，与乡亲们一起创办了一家大型山羊养殖基地，成为博白县第一个种羊场。

在党和政府的帮助下，他凭借养羊技术不仅

自己走上致富路，还带领乡亲们走上了小康路。“能有如今的好日子，离不开党的好政策。”刘入源说：“我们对未来的生活有了更大的盼头。”

创业过程中，刘入源经历了无数次的失败。他记得，在自己陷入困境即将放弃时，村干部主动上门找他谈心，鼓励他站起来；知道养殖场缺乏资金，他们根据相关政策找到信用社，协调银行贷款帮助刘入源渡过了难关。

党和政府的关怀，刘入源一直记在心里。养殖场走上正轨后，他第一时间成立了合作社，想带着乡亲们一起致富，但乡亲们的反应却在他意料之外。

因为种种后顾之忧，很多村民犹豫观望。“缺什么咱就补什么，差什么咱就扶什么。只要大家好好干，拧成一股绳，日子就会越过越好。”对于村民们的顾虑，刘入源逐一想办法解决。

老李曾是村里出了名的贫困户，他忍不住找到了刘入源。刘入源给了老李6头种羊，只象征性地收了50元钱，后来又耐心传授老李养殖技术。几年下来，老李成了养羊大户，盖起3层小楼，还娶妻生子，生活越过越滋润。

这些年，合作社通过自主经营、入股分红、托管代养等模式，让无数个“老李”过上了红红火火的日子。带领乡亲们一起致富的路上，哪家资金周转困难、哪家需要技术指导、哪家愁销路，刘入源都记挂在心上，并第一时间给予帮助。

刘入源的付出，不仅赢得了乡亲们的认可，“全国脱贫攻坚先进个人”“全国自强模范”“中国青年五四奖章”等荣誉也纷纷袭来。“国家出台了那么多好政策。只要肯奋斗，我们的日子一定会越来越红火。”刘入源说。



做公益30年来，汤义安曾荣获全国“敬老爱老老模范人物”“浙江好人”等荣誉。和这些荣誉证书一同被他珍藏在书柜里的，还有受助者的一封封感谢信、困境孩子的一份份惊喜成绩单……汤义安说，理解和支撑他的家人是他一路上最坚强的后盾；而公益路上的同行伙伴们，是他行稳致远的不竭动力。

为了方便开展活动，天台“爱心团队”开了一家爱心超市，团队成员陈佩春夫妻俩退休后主动要看店。3年多来，无论刮风下雨，每天早上7点超市总是准时开门。“这是我们志愿团队的阵地，周边群众有什么事都习惯来这寻求帮助，不能让他们等着。”陈佩春说，每月8日是“爱心超市”雷打不动的寻亲日，寻亲者会来超市探听消息和求助。目前，团队已帮助20余个家庭找到了亲人。

天台县人民医院急诊科医生陈卓亮，8

年来在繁忙的工作之余，担任团队的财务一职，还主动对接医疗志愿活动。每逢节假日，他总会动员医院更多医护人员一起带着检测仪器到各山区乡镇街道义诊。

“现在我们团队还有不少小志愿者，都是团队成员的孩子，他们很愿意来参加我们的志愿服务。能在孩子们心中播下一颗爱的种子，是我们喜闻乐见的。”汤义安说：“影响更多的人参与公益，帮助更多的人脱离困境，始终是我们团队不变的初衷。”

暖心故事
nuanxingushi

台州市政协委员汤义安：

公益路上赶路人

本报记者 郭帅

“您最近身体怎么样？过节了，我们来看看您，陪您说说话。”中秋国庆佳节期间，浙江台州市政协委员、天台县“爱心团队”理事长汤义安带领团队来到赤城街道螺溪周村，和村里的留守、孤寡老人一道过了个暖心的团圆节。

在村老人活动室内，一位老人激动地拉着汤义安的手说：“孩子们不在身边，没想到还能这样热热闹闹过节，你们以后要常来。”

爱心团队的不少成员，是很多老人眼中不是亲生胜似亲生的孩子，也是困境儿童的“爱心爸爸”。

节日期间，汤义安的电话不断，孩子们为“爸爸”送去节日祝福，也嘱咐他多注意身体。几十年来，汤义安坚持资助困难学子，供他们读书，帮他们找工作甚至张罗结婚，其中先后有6个孩子在求学期间住在他家。邻居们总说：“这些孩

子眼看着变得爱笑了，也特别有礼貌，义安是个好爸爸啊。”

“我小时候家里困难，不得已早早出来打工补贴家用。”汤义安说：“现在孩子们生活在好时代，我想让他们都能毫无后顾之忧地好好学习，看着他们都能成长成才，我就打心里高兴。”

“能为他们撑把伞，挡一段风雨，是很好的事。”自1992年以来，汤义安几十年如一日走在公益路上，30余年间捐赠圆梦助学、敬老爱老、帮困助残等物资价值近800万元，受益家庭9000余户。

“小时候家里拮据，没少受到乡亲们的帮助，一直想回馈这份爱心，听说谁家有困难，我力所能及地提供帮助。”做得越多，汤义安越发现一个人力量的有限。2015年，他发起成立天台“爱心团队”，“我想让更多人参与到敬老助残、圆梦助学、扶残帮困等公益事业中。”